

## КТО ПРОВОРНЕЙ — ТОТ СИЛЬНЕЙ!

### В быстроте — залог победы!

Глянешь сводку, аж отрадно — до чего ж воюем ладно! Что ни день — в Москве салют, в честь победы пушки бьют. Значит, где-то город взяли, где-то немцам перцу дали. Лихо стали мы сражаться. На фронтах дела творятся, что ни день — все горячей. И не время б для речей, раз пошли мы наступать — впору немца гнать да гнать, чтоб бежал он без оглядки, да привык я к вам, ребятки. Горе ль, радость накопится, так и тянет поделиться. Это, как уж говорится, без бесед — солдата нет! Зверолов, солдат, рыбак на рассказы, брат, мастак. Где собралось больше двух да присесть им есть досуг — враз свернут по самокрутке, и пойдут тут прибаутки, шутки, рассказы, побаски, были-небыли и сказки про бои, про отчий край — только слушать успевай! Кто солдат душой и телом, тот, брат, грешен этим делом. Уж таков закон солдатский — пусть хоть в бой идет он адский, но с товарищем-бойцом перекинется словцом. Я скажу, ребята, так: что скорее свистнет рак, чем солдат между боями не поделится с друзьями. Так обычаю и быть, будем, братцы, говорить!

Потолкуем меж собою о делах насущных боя. Вот идем вперед мы с вами богатырскими шагами. В этом наш залог успеха.

Враг не ждет, где есть помеха: там трудна, мол, переправа, лес — налево, лес — направо, есть лишь просеки местами — так пристреляны все нами. Не пройдет, мол, Русь так скоро, и спокойна вражья свора. Ну, а мы гигантским шагом по лесам да по оврагам тот участок обогнем, прямо в тыл к ним маханем и, как снег в разгаре лета, сзади вдарим — песня спета! Так учил нас сам Суворов: не чурайся, брат, просторов. Враг надеется, ты — где-то, что угрозы пока нету. Ты же мысли будь быстрее, сил в походах не жалея, богатырский шаг ускорь, проберись незрим, как хорь, и внезапно напади. Сбил врага — за ним иди, настигай его и бей! Кто проворней — тот сильнее!

Тут закон для всех один — для бойцов и для старшин. Коль идешь в рядах стрелков бить, колоть, громить врагов, — не задерживай в атаке! Суп несешь солдатский в баке — от бойцов не отставай, в срок и вдоволь их снабжай всем, что нужно им в бою. Тут на совесть, брат, твою труд немаленький ложится, и стремись того добиться, чтоб снабжение героев не имело перебоев. Не плетись в хвосте — позорно! Действуй сметливо, проворно, чтоб не слышал ты упрека, что в тебе, мол, мало прока.

Будь вершителем успеха. Пусть и трудность, и помеха не задержат твой порыв. Коль пошли бойцы в прорыв, жизнь отдай свою для дела, чтобы часть успех имела.

Если ты сапер, мой друг, тут работай уж за двух. Дела много там и сям: по болотам и лесам проложить дорогу надо; там, где водная преграда, обеспечить мост и брод,



чтобы шло на полный ход продвижение частей — быстрота всего важнее! Минометчик ты, связист, пехотинец или танкист, на штыки в атаку ходишь, для бойцов продукты возишь, доставляешь ли ты мины, ремонтируешь машины, тянешь связи провода — помни всюду и всегда: в быстроте залог победы — так, брат, нас учили деды!

### **Спорт — брат родной подготовки боевой**

Чтоб в походах и в бою, и в атаке, и в строю, и в быту нехилым быть, чтоб легко переносить все невзгоды фронтовые, испытанья боевые, — закаляйся каждый день.

Там, где мог пройти олень, там и ты пройти обязан — так Суворовым был сказано для солдат один завет. Он живет уж много лет и доказан, брат, на деле. Ведь суворовцы ж сумели через Альпы перейти, пушки, ядра пронести. Там, где сам орел могучий не пронзал крылами тучи, русский наш прошел солдат.

Да и в наши дни, меж нами, мало ль ратными делами наши воины в бою удаль славили свою. Помню шел за Вислой бой. «Тигры» яростной гурьбой батарею осаждали и к бугру ее прижали. В ней Азаров был комбатом, говорит бойцам: «Ребята, мы ли выход не найдем? Через холм перемахнем. Кто штыком, а кто руками — смастерим дорогу сами».

И пошла кипеть работа. Не щадя ни сил, ни пота, без кирки и без лопаты, наши слав-

---

ные солдаты в ночь построили дорогу. Там, где конь не ставил ногу, наш солдат проехал с пушкой. И запел фашист кукушкой.

Хороша в бою смекалка, но нужна, брат, и закалка. Кто выносливей, ловчее, тот всегда в бою сильнее. Враг надеется, ты — где-то, и угрозы, дескать, нету. Ты же — мысли будь быстрее. Сил в походе не жалея, богатырский шаг ускорь, по кустам пройди, как хорь, и застань врага врасплох.

А чтоб вынести ты смог переходов все лишения, тренируйся на учењях: чаще ползай по-пластунски с полной выкладкой-нагрузкой.

### **Кто проворен да смышлен, тот в бою вдвойне силен**

Хоть ты как гадай заранее, но всего на поле брани никогда не предусмотритишь. Все проверишь, все просмотришь, но подчас случится так, что какой-нибудь пустяк станет вдруг большой преградой. Глядь, столкнулся ты с засадой или мины на пути, как задумал — не пройти.

Вот, к примеру, случай был. Проскочили к немцам в тыл лейтенанты Шамрай и Зайцев, да как стала огрызаться сзади вражья батарея, что была в лесу левее.

Танки, вишь ты, пропустила и дорогу преградила — не проехать, не пройти. Вот теперь и посуды: две машины без поддержки. Только б им часок помешкать, немцы б танки попалили и танкистов перебили. Да смышлены хлопцы были, знать, закон тот

---

не забыли, что находчивость в бою жизнь всегда спасет твою. Пораскинули умом, порешили враз на том, чтобы вражью батарею уничтожить поскорее, подойти вплотную с тыла и «всадить им в спину шило» — по снарядику на пушку да фашистов по макушкам угостить из пулемета. Ну, а там, глядишь, и рота с фронта разом поднажмет — наша, дескать, и возьмет. Так и сделали ребята. Засверкали немцев пятки — батарея нам досталась и атака состоялась.

А к чему рассказ мой, братцы? Да к тому, чтоб не теряться! Командира старше нет — ты за все несешь ответ. Принимай свое решение, проявляй свое уменье. Коль проворен да смышлен, будешь ты всегда силен. Только есть завет простой — перед тем, как ехать в бой, все узнай: район, задачу, кто командовать назначен, как и где его найти, где обходные пути, кто воюет по соседству и какие будут средства вас поддерживать в бою.

Я всегда на том стою, чтобы каждый наш солдат в нужный час сумел отряд повести, брат, за собой, чтоб во взводе мог любой обстановку оценить, командира заменить, коли выйдет тот из строя, чтоб умел на поле боя сам задачи все решать, был способен разгадать вражью хитрость и уловку, приобрел свою сноровку маневрировать, хитрить да врага смекалкой бить. А не то бывает худо.

Вот на днях сержант Забруда с отделением был в разведке. Ну, идут, а справа ветки пожелтевшие лежат. Тут ребята говорят: «Посмотреть бы, дескать, надо, нет ли там фашиста-гада?» А Забруда им в ответ: «Тут

---

глазеть нужды нам нет! Есть приказ проникнуть в тыл, ну, а здесь, мол, кто б ни был, для меня неинтересно. Наше дело, мол, известно — делай то, что нам прикажут».

Что ж, то верно все, брат, скажут. Но не будь слепым кутенком — озирайся по сторонкам и, коль видишь, что не так, сам решай — не будь дурак. А не то, так пропадешь, да и взвод весь подведешь, как подвел сержант Забруда. Тыл разведал он не худо, но лишь там, где приказали, а где кустики лежали — там сидел в засаде враг и простреливал овраг. Но разведку бить не стал — видно, так уж рассчитал: «Вслед за ними, дескать, здесь вся пехота будет лезть».

Вот вернулся наш сержант (так он парень смелый, хват): «Я, мол, путь нашел для роты». И повел всех без заботы. А фашист того и ждал, да как очередь-то дал, так Забруду ранил, гад, да еще двоих ребят (хорошо, что только в руку).

Вот она, браток, наука! Парень вроде непорочный и приказ исполнил точно, да смекнуть-то сам не смог — и, пожалуйста, итог!

Так что верен будь приказам, но и свой имей, друг, разум. Что случится невзначай — сам решение принимай и в бою уж не теряйся, а пред боем сам старайся все подробней разузнать, чтобы было, брат, под стать, коль случится что, иначе самому решать задачу.

